

走出傳統格局 開創產業新貌

—台北縣坪林鄉農會總幹事林文恭

坪林種茶的歷史比現任鄉農會總幹事林文恭的年歲要長得多，但點子多、腳步快的林文恭，卻想帶領坪林走出傳統產業的格局，有機、專業、現代化，茶鄉正悄悄蛻變，即將展現新風貌。

「做茶的，沒人像我一樣，拜過那麼多師傅」，從自己的舅舅到素昧平生的製茶高手，台北縣坪林鄉農會總幹事林文恭都不放過。他總是這樣，不斷汲取新知，再靈活運用新知於實際工作，即使是老行業，在他眼中，也充滿新奇的挑戰。

土生土長 · 茶鄉的子弟

林文恭從小生長於坪林，家裡務農，世代種茶，茶園、茶樹，種茶、製茶，幾乎是他成長過程所有的風景，如同多數坪林鄉民一樣。

坪林鄉是雪山山脈峽谷的一方土地，

北勢溪川流其間，北宜公路擦肩而過，是大台北地區通往宜蘭的必經之途，由於屬水源保護區，工業不會進駐，使得坪林雖然位處大台北，卻仍能保持超脫的身影，層巒疊翠、溪水潺潺，讓人見山是山、見水是水，沒有摻雜別的成分的純粹。

坪林號稱「茶鄉」，絕非浪得虛名。由於位處崇山峻嶺間，潮濕多雨，早晚有濃霧，全年平均溫度為攝氏18.4度，是茶樹生長最適宜的環境，全鄉90%的人口都是茶農，茶樹種植面積達1千公頃，年產量約68萬公斤，所謂「北包種、南烏龍」，「北包種」所指，即是坪林生產的包種茶。

取代稻作 · 發展茶產業

林文恭說，其實早期坪林的主要農作並非茶葉，而是柑桔，但因缺乏聯外



茶葉挑梗機作業情形



茶葉挑梗機分離出茶梗



茶籽油裝瓶情形



坪林鄉依地勢種植茶樹



茶農將採收後的茶葉進行萎凋作業



坪林鄉開發的茶葉副產品琳琅滿目



道路，收成無法運銷，加上採收工資昂貴，入不敷出，農民眼睜睜看著作物成熟腐壞；民國60年，政府獎勵稻田轉作，但二期稻作經常碰上颱風豪雨，導致收成泡湯，農民亟思突破困境之道。

不過當地農民始終維持種植茶樹，早年台灣茶葉產業規模不大，茶葉市場價格不錯，農民發現茶葉收益比稻米為佳，逐漸轉作，金黃的稻浪不再，翠綠的茶樹沿著稜線、以梯田般的形態盤踞一個又一個山坡。

民國64年，坪林包種茶參加台灣省茶葉比賽獲得特等獎，迅速打開坪林包種茶的知名度，也將坪林推向「茶鄉」的地位。

連任總幹事・擘劃新局

家中世代種茶，林文恭即使未學農，茶葉於他，仍是熟悉不過的日常。「五年級」的他，73年到坪林鄉農會任職，從事信用部放款、保險等業務，89年代理總幹事，接著正式接任，今年並獲連任，年紀輕輕，卻已是「老農會」了。

雖然是「老農會」，林文恭卻認為總幹事的角色與以往職務有極大迥異，除了與主管單位、農會人員、農民之間的互動有所不同，更重要的是，要為農會調整體質、尋找新出路。

林文恭說，坪林鄉沒有工業，商業也少，人口外流嚴重，農民幾乎都是當地土生土長，沒有貸款購屋、土地買賣的資金需求，金融信用推動不易，因此農會轉型勢在必行，首先即是供銷部朝多角化經營。

坪林鄉農會總幹事林文恭

茶葉副產品・豐富多元

他表示，以前茶葉的副產品侷限於茶籽油，近幾年來，農會與農民腦力激盪、集思廣益，開發出數十種副產品，讓茶葉變身為醇酒、冰淇淋，顛覆了茶葉的傳統印象；加入糕點、牛軋糖、蛋捲、麻糬中，散發淡淡茶香，口感更清爽；結合生技，製成茶籽油膠囊，搖身一變，又成為保健食品；甚至開發沐浴乳、洗髮精及茶籽粉清潔劑，從「內服」轉為「外用」，讓坪林茶葉產業更豐富多元，已超乎一般人對於茶葉的想像。

其中，包種酒及包種醇的上市，更是坪林茶產業的一大突破。農會透過貿易商居間介紹，由製酒技術聞名世界的法國酒廠協力研發茶酒，法方利用坪林包種茶以蒸餾方式製成酒精含量不同的包種酒及包種醇，其間經過兩年時間研發，是台灣第一個登記有案的進口茶酒，目前透過農會供銷系統銷售，每年銷售量達6萬瓶，為農會賺進300萬元利潤。

機械化作業・邁向現代

機械化作業則是促使傳統產業走向現代的另一項變革。林文恭指出，茶葉採摘後，必須快速進行萎凋、炒菁、揉捻、乾燥等作業，以免茶葉持續發酵，影響茶湯風味，連帶降低商品價值，農會去年爭取800多萬元經費設置「茶葉挑梗機」，加快商品新鮮上市的速度。

以往的「茶葉挑梗機」只適用於挑

揀團球狀的烏龍茶，屬條形茶的包種茶因容易碎裂，並不適用。林文恭認為，以人工挑梗並不符合規模經濟，每人每天最多挑個10斤，且農忙時節根本找不到工人，導致茶葉必須冷凍等候，於是請廠商研究改良「茶葉挑梗機」，現今每天可挑揀1000斤茶葉，既衛生又快速，不僅降低農民營運成本，並可使產品快速上市，搶佔市場機先。

茶葉比賽・電腦化作業

此外，林文恭並將每年固定舉辦的冬、春兩季茶葉比賽改為電腦化作業。過去從比賽開始受理報名、茶農繳交茶葉樣品到比賽現場成績計算等作業，承辦人員必須填寫一大堆資料、相關人員必須苦候數小時等待解碼、計分、排定名次，利用電腦化作業後，大大節省時間及精力，公布成績快速又正確。

強化產銷班的角色與功能，也是林文恭的「重頭戲」。他說，產銷班是農會與農民之間的橋樑，他接任總幹事後，積極設法讓產銷班「動起來」，要求產銷班必須經常召開「班會」，針對班員可能面對的種茶、製茶、行銷困難經過討論解決，或聘請專家學者給予專業講習。對於認真的產銷班給予經費補助，或導入農改場等資源，至於停滯不前的產銷班則予以改組，「換人做做看」。在不斷的刺激下，目前許多班員表現非常積極，有時到外地參加產銷活動，遇有心得或新知時，便立即與班員討論，展現新一代農民求新求變的思惟。

有機專班・追求新產業

其次，專業化是未來農業發展的趨勢。坪林鄉目前有6個產銷班，林文恭擇定其中一班為「有機專班」，作為種子球員。他表示，「有機專班」源於一名茶農，採取有機農法耕作，頗受肯定，但規模太小，不符經濟效益，因此他整合20多名班員加入，目前並已取得有機認證，使行銷市場更具有公信力。

此外，一般茶葉採收以冬、春兩季為主，夏、秋季因經濟效益低，很少採收，但夏季時，包種茶葉片上常有浮塵子的唾液分泌，使茶湯色澤、風味極為特殊，製成「東方美人茶」在市場上獨樹一格，也為茶鄉產業另尋生路，目前也成立產銷專班，有十數名班員。

專業分工・多角化經營

因應多變的市場，林文恭也未雨綢繆，輔導農民多角化經營，除了茶葉，也開發其他產業。例如柑桔，早年一度是坪林的主力產業，或是近年價格不錯的柿子，以觀光果園的型態經營，事先進行規劃，如避免距離道路太遠，方便遊客前往，一方面作為茶農年事漸高、體力無法負荷沈重勞力時轉業，也使坪林產業更豐富多元。

對於未來，林文恭還有很多想法。找處大面積的土地設置共同作業場所，讓農民跳脫昔日自產、自製、自銷的小農模式，而採取「專業分工」方式，運用個人專長，有人負責種植、有人專門行銷，各司其職，提升專業化角色，創造更大的經濟效益與規模，但不論未來的腳步如何邁進，珍惜現有得來不易的成就，則是林文恭與農民的相互期許。